
Η ιστορία του χαρταετού. Τα έθιµα της
Καθαράς Δευτέρας

Ναι, τον πετάµε! Τον περνάµε και στα παιδιά µας. Κάθε διατήρηση λαϊκού εθίµου
είναι βήµα προς την Ελευθερία. Είναι πράξη δράσης ενάντια στην άχρωµη
λαίλαπα του τσιµέντου που σκλαβώνει τη ψυχή µας. Κάθε µατιά στον ουρανό
είναι δήλωση Αληθείας. Έχει τόσες µνήµες αυτό το γαλάζιο..

Στην αρχαιότητα, 4ο αιώνα π.Χ., ο µαθηµατικός και αρχιµηχανικός
Αρχύτας (440-360 π.Χ.), από τον Τάραντα της Νότιας Ιταλίας, καλός φίλος του
Πλάτωνα και οπαδός του Πυθαγόρα, χρησιµοποίησε στην αεροδυναµική του τον
χαρταετό και λέγεται ότι ήταν ο εφευρέτης του. Ο Αρχύτας θεωρείται ο τελευταίος
αλλά και ο σηµαντικότερος των Πυθαγορείων. Κείµενα του Αρχύτα λένε ότι
µελέτησε και ο Γαλιλαίος.
Ο χαρταετός φαίνεται να άνοιξε για πρώτη φορά τα πολύχρωµα εύθραυστα φτερά
του περίπου στα 1000 π. Χ., και έκτοτε δεν έπαψε να χρωµατίζει µε τον δικό του
ξεχωριστό τρόπο τον ουράνιο θόλο, από την Ανατολή έως τη Δύση.
Από την Κίνα, φτιαγµένος από µετάξι και µπαµπού, µε τη µορφή του δράκου που
ήταν ιερό, θεϊκό σύµβολο, αντικείµενο θαυµασµού και λατρείας για τον λαό,
πέταξε µακριά.
Πέταξε στην Κορέα κι από εκεί στην Ινδονησία και τη Μαλαισία, για να φτάσει
στην Ιαπωνία, όπου εµπλουτίστηκε µε περισσότερο έντονα χρώµατα και πήρε τη
µορφή των αυστηρών Σαµουράι. Στη Βόρεια Ινδία, εδώ και χιλιάδες χρόνια, οι
αιθέριοι χορευτές υποδέχονται την άνοιξη, σε γιορτές που έχουν τις ρίζες τους
στην ινδουιστική µυθολογία. Τον 4ο π.Χ. αι., στην αρχαία Ελλάδα, σύµφωνα µε
τις πηγές, ο αρχιµηχανικός Αρχύτας του Τάραντος χρησιµοποίησε στην
αεροδυναµική του τον αϊτό. Παλαιότερη αναφορά θα µπορούσε να θεωρηθεί η



απεικόνιση σε ελληνικό αγγείο της κλασικής περιόδου µιας κόρης που κρατά στα
χέρια της λευκή σαΐτα δεµένη µε νήµα, ένα είδος αϊτού δηλαδή, και την οποία
ετοιµάζεται να πετάξει. Λαµβάνοντας υπόψη ότι η χρήση του χαρτιού δεν ήταν
ακόµη γνωστή, εικάζουµε ότι τα χρόνια εκείνα, τα όποια πειράµατα ή παιχνίδια µε
αϊτούς θα πρέπει να τα έκαναν µε πανί, αντίστοιχο µε αυτό που χρησιµοποιούσαν
στα πλοία έως και τα µεσαιωνικά χρόνια. Πολύ αργότερα, ο Μάρκο Πόλο,
γυρίζοντας από τα ταξίδια του, φέρνει το χαρταετό στη Μεσαιωνική Ευρώπη.
0 χαρακτήρας του εξαγνισµού, τον οποίο πολλοί απέδιδαν στο πέταγµα του
χαρταετού, µε τον καιρό γίνεται απολαυστικό παιχνίδι, επιστηµονική έµπνευση
και πηγή µιας διαρκούς ικανοποίησης του ανθρώπου για την υποταγή της ύλης
στα πιο ευφάνταστα και τολµηρά του όνειρα. 0 χαρταετός, στη µακραίωνη ιστορία
του, χρησιµοποιήθηκε ποικιλοτρόπως: για τη µέτρηση της Θερµοκρασίας και της
ταχύτητας των ανέµων, για µελέτες της ατµόσφαιρας και του ηλεκτρισµού, αλλά
ακόµα και για αεροφωτογραφίσεις. Έσωσε ναυαγούς, έστειλε στρατιωτικά
σήµατα, κίνησε κάρα, ακόµα και αυτοκίνητα.
Στην ιστορική διαδροµή του αγαπηµένου χαρταετού, συνέβησαν πολλά και
διάφορα:
• Το 1749 ο Σκωτσέζος µετεωρολόγος Alexander χρησιµοποίησε χαρταετούς µε
θερµόµετρα, προκειµένου να καταγράψει και να µελετήσει τις θερµοκρασιακές
µεταβολές σε µεγάλο υψόµετρο.
• Το 1752 ο Βενιαµίν Φραγκλίνος εκτέλεσε το διάσηµο πείραµα µε τον χαρταετό,
προκειµένου να αποδείξει ότι οι αστραπές δεν είναι τίποτα άλλο παρά στατικός
ηλεκτρισµός.
Τα χρόνια 1799-1809, ο σερ George Cayley άρχισε να πειραµατίζεται µε τους
χαρταετούς, προκειµένου να κατασκευάσει µια µηχανή που να έχει τη δυνατότητα
να µεταφέρει ανθρώπους στον αέρα. Και τα κατάφερε! Το 1853 πέτυχε να πετάξει
το πρώτο ανεµοπλάνο, που µπόρεσε να σηκώσει το βάρος ενός ατόµου για
σαράντα ολόκληρα δευτερόλεπτα.
• Το 1833 ένας Βρετανός, αυτή τη φορά, µετεωρολόγος, χρησιµοποίησε τους
χαρταετούς για να ανυψώνει ανεµόµετρα, ώστε να καταγράφει και να µελετά τις
ταχύτητες των ανέµων στα διάφορα υψόµετρα.
• Το 1887 ο Ε. Β. Archibald τράβηξε τις πρώτες αεροφωτογραφίες
χρησιµοποιώντας χαρταετούς

Ιστορίες για χαρταετούς…

- Κατά τη διάρκεια της δυναστείας των Χαν, ένας στρατηγός χρησιµοποίησε έναν 
χαρταετό µ’ έναν ιδιαίτερα έξυπνο και ενδιαφέροντα τρόπο. Προκειµένου να 
καταλάβει µε τον στρατό του ένα παλάτι, έπρεπε να σκάψει ένα υπόγειο τούνελ. 
Μη γνωρίζοντας, όµως, το µήκος που θα έπρεπε να έχει το τούνελ, πέταξε τον 
χαρταετό έως πάνω από το παλάτι, κρατώντας την άκρη του νήµατος στο σηµείο 
απ όπου Θα ξεκινούσε το τούνελ, και έτσι έκανε τους απαραίτητους σχετικούς 
υπολογισµούς.

-Παλαιότερα, στην Κίνα, στην Κορέα και στην Ιαπωνία, πίστευαν ότι οι χαρταετοί 
είχαν τη δυνατότητα να διώχνουν τα κακά πνεύµατα, γι’ αυτό και το πέταγµά 
τους, ακόµη και σήµερα, προϋποθέτει ολόκληρη τελετουργία. Σύµφωνα µε 



κάποια παράδοση µάλιστα, µια νύχτα ένας Ιάπωνας στρατηγός πέταξε πάνω από 
το στρατόπεδο των εχθρών του έναν χαρταετό γεµάτο κουδούνια, µε αποτέλεσµα
οι εχθροί να νοµίσουν ότι τους επιτέθηκαν τα κακά πνεύµατα και να το βάλουν 
στα πόδια.

- 0 αυτοκράτορας της Κίνας Γουέν Χσουν έκανε πειράµατα πτήσεων µε αετούς 
φτιαγµένους από µπαµπού, χρησιµοποιώντας για επιβάτες τους κρατούµενούς 
του. Οι τυχεροί που επιζούσαν κέρδιζαν την ελευθερία τους.

- 0 Μάρκο Πόλο περιγράφει τους χαρταετούς και τις επικίνδυνες επανδρωµένες 
πτήσεις τους. Πολύ γρήγορα, στην Ιαπωνία απαγορεύτηκαν οι χαρταετοί πάνω 
από ένα µέγεθος, ώστε να αποφεύγονται τα επανδρωµένα µοντέλα και οι κίνδυνοι
που συνεπάγονταν.

Οι χαρταετοί και χώρες…
Σε κάθε χώρα, το πέταγµα του χαρταετού παίρνει µια εντελώς διαφορετική 
διάσταση, καθώς µε διάφορους τρόπους, συσχετίζεται µε τις παραδόσεις, τα ήθη 
και τα έθιµα του τόπου. Πάντως, είτε ως παιχνίδι και συνήθεια του χθες είτε ως 
παιχνίδι του σήµερα µα και του αύριο, το πέταγµα του χαρταετού έχει τη δύναµη,
σε διαφορετικές χρονικές περιόδους του έτους για κάθε χώρα, να ξεσηκώνει σε 
όλο τον κόσµο µικρούς και µεγάλους και να τους παρασύρει σ’ ένα διαφορετικό, 
αλλά πάντοτε πολύχρωµο πανηγύρι χαράς.

Για παράδειγµα, στην Κίνα διοργανώνονται κάθε χρόνο διαγωνισµοί για την 
ανάδειξη του πιο όµορφου χαρταετού οι περισσότεροι από τους χαρταετούς 
αυτούς, όχι µόνο αναπαριστούν δράκους, ψάρια, πουλιά και άλλα αιώνια σύµβολα
της µακρινής Ανατολής, αλλά συχνά έχουν ενσωµατωµένες σφυρίχτρες ή 
σωλήνες που µπορούν να βγάζουν µουσικούς ήχους χάρη στον αέρα που περνά 
από µέσα τους, δηµιουργώντας έτσι ένα µαγευτικό υπερθέαµα εικόνας και ήχου.

Στην Οσάκα της Ιαπωνίας, κάθε χρόνο, την Πέµπτη ηµέρα του Μαίου, οι µικροί 
Ιάπωνες περιµένουν µε αγωνία το Κοντοµόνο—χι ή αλλιώς τη Μέρα των Παιδιών. 
Εκείνη την ηµέρα, οι οικογένειες που έχουν µικρούς γιους συνηθίζουν να 
ανεµίζουν στον κήπο πολύχρωµες κορδέλες και πελώριους χαρταετούς σε σχήµα 
κυπρίνου, που τους έχουν δέσει σ’ ένα µεγάλο στύλο από µπαµπού µ’ έναν 
ανεµόµυλο στην κορυφή του.

Οι γιρλάντες και οι χαρταετοί-κυπρίνοι συµβολίζουν την οικογένεια: ο πρώτος 
χαρταετός τον πατέρα, ο δεύτερος τη µητέρα και ο τρίτος το παιδί-γιο. 0 
κυπρίνος είναι ένα δυνατό και γερό ψάρι, γνωστό για την ενεργητικότητα και την 
αποφασιστικότητά του, καθώς κολυµπάει κόντρα στο ρεύµα και πετάγεται ψηλά 



πάνω από την επιφάνεια του νερού. Έτσι, ο κυπρίνος αποτελεί ένα καλό 
παράδειγµα για τους µικρούς Ιάπωνες, που πρέπει να µάθουν και εκείνοι να 
ξεπερνούν κάθε εµπόδιο της ζωής µε δύναµη και αποφασιστικότητα.

Ωστόσο, µια από τις πιο εντυπωσιακές γιορτές των αιθέριων αιώνιων χορευτών 
πραγµατοποιείται εδώ και χιλιάδες χρόνια στη Βόρεια Ινδία και παίρνει µοναδικές 
διαστάσεις στη γιορτή “Basant” η γιορτή γίνεται για την υποδοχή της άνοιξης 
κάθε Φεβρουάριο στη Λαχώρη στο σηµερινό Πακιστάν και αντανακλά 
παγανιστικές συνήθειες του παρελθόντος. Πρόκειται για ένα ξέφρενο γλέντι, το 
οποίο προσµένουν µε µεγάλη ανυποµονησία µικροί και µεγάλοι. Σε αυτή τη 
γιορτή, όλοι λαχταρούν να κατακτήσουν µε τον χαρταετό τους τον ουρανό, 
πράγµα που θα τους εξασφαλίσει η χρήση των πιο καλών υλικών, και ιδιαίτερα 
του ανθεκτικότερου σπάγγου, ο οποίος επικαλύπτεται µε σκόνη γυαλιού. Μαζί µε 
τα υλικά, αυτό που καθορίζει τη νίκη είναι η έξυπνη άµυνα, οι δυναµικές 
επιθέσεις και οι επιδέξιοι χειρισµοί που γίνονται κυρίως από τις ταράτσες των 
σπιτιών.
Η οµορφιά που προσφέρουν την ηµέρα οι εκατοµµύρια πολύχρωµοι χαρταετοί 
συνεχίζεται και τις νύχτες, καθώς συνεχίζεται και το παιχνίδι, µε ολόλευκους 
χαρταετούς, λουσµένους όχι µόνο στο φως του φεγγαριού, αλλά και στο φως που
πληµµυρίζει την πόλη, ειδικά για την περίσταση

Χαρταετών ονόµατα…
• Στα αγγλικά, η λέξη «Kite» είναι συγχρόνως το όνομα ενός υπέροχου πουλιού.
• Στα ιαπωνικά, η λέξη «taco» σημαίνει «χταπόδι». Προφανώς, οι Ιάπωνες επέλεξαν αυτό 

το όνομα για τον χαρταετό τους, επειδή μοιάζει με χταπόδι, καθώς πετά με τη βοήθεια πολ-
λών νημάτων, τα οποία εξασφαλίζουν την κίνηση τού συνήθως περίπλοκου σχήματός του.

• Στα μεξικανικά, η λέξη «papalote», σημαίνει ταυτόχρονα «πεταλούδα».
•Στα γερμανικά, η λέξη «Drachen» σημαίνει «δράκος». Προφανώς, η ονομασία αυτή κα-

θιερώθηκε από τα χρόνια που οι γερμανικοί χαρταετοί είχαν μορφή άγριων ζώων που εκτό-
ξευαν φωτιά από τα στόματά τους.

Αξίζει να αναφέρουμε ότι τα ονόματα των χαρταετών δεν είναι διαφορετικά μόνο από
χώρα σε χώρα, αλλά πολλές φορές και από περιοχή σε περιοχή μέσα στην ίδια χώρα. Για πα-
ράδειγμα, στην Ελλάδα, τον χαρταετό στη Θράκη τον λέμε και πετάκι, στα Επτάνησα και Φύ-
σουνα, ενώ γενικά τους εξάγωνους αϊτούς τους λέμε και σμυρνάκια.

Για τα ελληνικά κούλουμα, ο χαρταετός κατασκευαζόταν πάντα από τα ίδια τα παιδιά, με ή
χωρίς τη βοήθεια των δικών τους, με απλά υλικά, όπως χαρτί, καλάμι ή λεπτό πηχάκι, σπάγγο
και εφημερίδες και με περισσεύματα από τις αποκριάτικες κορδέλες.


